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Un proiect pentru, desrobirea ţăranului.
Cernăuf, 14 Decemvre 1907.

Cine cunoaşte firea ţăranului 
nostru, va trebui să admită, că 
chiar dacă şi toată averea sa mo
bilă şi imobilă, va fi scutită de 
urmărire prin exeeuţiune, el totuşi 
va căuta chip şi tel pentru a-şi 
asigura un credit personal. La acea
sta va fi el îndemnat atît prin tre
buinţele sale de toate zilele, cît şi 
prin patima de care este astăzi cu
prins într’un mod atît de intensiv, 
patima pentru alcool. Şi astăzi 
aceasta patimă îl determină să-şi 
prifacă toate productele economiei 
sale, galiţe, oue, pîne, poame etc. 
în bani gata, pentru a-şi acoperi 
cheltuelele de toate zilele sau a-şi 
procura alcool. Cu atît mai mult va 
fi el avizat la aceasta procedură, cînd 
fiindu-i averea întreagă excluză de 
la urmărire, va şti prea bine, că 
cîrşmarul nu-i va da mai mult bă
utură pe datorie, ci numai pe bani 
gata sau pentru naturalii. Nevînd 
unde vinde marfa, el va da-o cura 
va pute sau va amaneta-o pentru 
un preţ de batjocură.

Şi peoum şi astăzi se află oa
meni fără suflet, cari se folosesc 
de necesităţile ţăranului, eămâtâ- 
rindu-1 şi cu acestea producte, cînd 
şi averea sa mobilă va fi scutită

(Urmare

de urmărire, al acestui pericol îi va 
fi expus cu atît mai mult. Si pentru 
a-1 putea scuti de necesitatea de 
a-şi vinde sau amaneta recoalta de 
la toamnă încă. de cu vară, vor 
trebui reorganizate institutele raif- 
feisiane existente într’acolo, ca acele 
să fie în stare a-i avanza credite 
amăsurate pe sama recoltei sale; 
sau vor trebui create sucursale dis- 
srictuaîe a băncii agrare, cari să 
îngrîjască de acest ram, dînd, ori 
avanzuri amăsurate, ori cumpărînd 
chiar o parte din iecoalta ţăranu
lui nevoeş de un credit mic. In 
modul acesta vor contribui acestea 
instituţiuni la întărirea economică 
a ţăranului, pe de altă parte vor 
contribui însă nu puţiu şi la mic- 
şurarea patiraei pentru alcool.

Mai greu însă va fi a-1 scufi 
pe ţăran de un cămătărit al ener
giei sale productive. Neavînd el 
mai mult ce vinde, avînd lipsă de 
multe lucruri trebuincioase pen
tru o viaţă mai buuişoară şi înde
osebi, fiiud stăpînit de patima pentru 
alcool, el nu se va sfii să-şi ama
neteze braţele sale şi eventual şi 
ale casnicilor săi pentru a-şi cîştiga 
ceva paraie, încă de cu eatnă. Şi 
cît de nesocotit purcede aici ţăra
nul romîu, fie dela noi, din Mol-

ş i fine).

dova, Muntenia sau Ardeal, e atît 
de cunoscut, încît e cu totul su
perfluu a mai vorbi despre acest 
moment; asemene şi urmările tri
ste ale acestuia ni sînt la toţi de
stul de cunoscute. A id  ar putea 
aduce remediu numai votarea unei 
legi, care să privească suma primită 
de ţăran de cu earnâ pentru lucra
rea unei bucăţi de pâmînt, sumă, 
care dupre m m  o ştim cu toţii, nu 
stă în nici un raport cu munca ce 
are s’ presteze, numai de un avans, 
dat de eătrâ cel ce are lipsă de bra
ţe muncitoare pe sama sumei, ce se 
va constata ca corespunzătoare mun- 
cei prestate.

Pentru lămurirea poporului în 
aceasta privinţă ar ave să contri- 
buească nu în ultima linie preoţi - 
mea şi învăţătorimea.

Pe baza sistemului arătat mai 
sus ar avea să se împărţească şi 
restul moşiei, ce a remas nevîndută, 
adecă acele 30—40%. Ca maxima 
cea mai naltă ar avea aici să fie 
considerat principiul de a împărţi 
acest pătnint, de nu gratuit, cel 
puţin cu un preţ cît se poate de 
minimal. Şi ca aceasta să se poată 
ajunge, uu eventual cîştig, ce a re

zultat dela vîuzarea celorlalte părţi 
de moşie, se va lua astfel în soco
teala preţului pentru acesrn loturi, 
încît ele în raport cu aceaştă suină, 
dela care se vor fi scăzut numai 
spesele regiei, vor avea să fie cu 
atîta mai eftine.

De acest avantaj vor putea be
neficia în prima linie pălmaşii şi 
nevoieşii aşezaţi pe acea moşie sau 
pe moşiile învecinate. Va sta insă 
in competenţa directorului băncii 
agrare, care va purta în evidenţă 
precisă listele tuturor nevoeşilor din 
toate comunele membre, cari liste 
se vor controla şi rectifica pe baza 
rapoartelor înăinlate în fiecare an 
sau semestru, de a lua în coside- 
raţiune şi nevoeşi din alte comune 
şi ai coloniza eu învoirea lor pe 
acestă moşie.

Acest mod de colonizare ar mai 
avea şi acel avantaj, că în timp 
nu tocmai îndepărtat am putea să 
îndreptăm şi limba stricată ce 
se vorbeşte prin unile comuni ro- 
mîueşti şi am regenera întrueitva 
şi rasa noastă, care în urma obi
ceiului conservator al poporului 
nostru, de a încheia căsătoriile nu
mai în comuna, în care este aşezat, 
începe a degenera. Şi acest mo
ment este pentru noi romînii bu-

F O I Ţ A .
După ani . . .

Străin î-mi pare locul dintre meri,
Şi tot ce văd în jurul meu străin ; 
Abia mai ştiu că eri alaltăeri 
l-mi licărea al dragostei senin.

Ce iarnă’n suflet! Ş i’n juru-mi cîtă floare 
l-mi mîngăie mormîntul nădejdii visă

toare !
Ce lacrimi mari de roauă pe chidia

[de flo ri!
Ct-mi sînt durerii martori şi plînsului

[surori!

Mai ai ceva, ce încă nu mi-ai spus? 
Vr’un spin cu care m a i fi fost cruţat ? 
V run dor ascuns ce încă n’a apus f 
Ursită rea! De ce mă ţii legat ?

Ajungă-ţi chinul greu prin ani dea-
[rîndul . . .

E  darul tău cu crijma la botez!
La cîte-mi spui nici nu mă fură gîndul, 
Căci alta-mi spui şi altu-i al meu crez.

O văd venind cu părul displetit . . . 
Boboc de crin umbrit de-a nopţii haină 
Acel fior în mersul ei sfiit,
Pe buze foc — şi 'n ochi aceeaş taină.. .

Aceleaşi flori sub paşu-i de gazelă 
Se pleacă premărind pe-a lor stăpînă 
Acelaş cînt suspinele-mi îngînă,
Acelaş cînt de aceeaş filomelă!

Şi ceriul altul, nu-i decum a fost 
Recoritor cu blîndul său senin . . . 
Aevea-i tot în largul adăpost . . .
Şi nu ştiu cum . . . e totul tot străin.

Sever Beuca Costineanu.

Cum era, pe vremuri, la noi 
în Bucovina.

C18483-
Romînii erau breslaşi, bogaţi şi ei, cu 

locuinţa în vatra tîrgului, nu ca acuma 
în mahalele şi suburbii. Portul lor era 
asemenea cu cel al Armenilor, afară de 
işlice. In mahalaua Cutului, de lîngă 
Areni, ei lucrau pămîntul şi erau iobagi 
ca şi ţăranii. De-o parte, cam pe lîngă

biserica veehei mitropolii unde se păstrează 
moaştele Sf. loan cel nou dela Suceava, 
erau împrăştiate şi vr’o douăzeci de fu
muri ţigăneşti, în care trăiau fierarii şi 
lăutarii tîrgului. Nemţii erau puţini şi 
mai toţi funcţionari.

Paza tîrgului era încredinţată desetni- 
ciior (poliţiştilor) înarmaţi cu săbii şi 
suliţi, iar la ţară ţineau ordine în public 
vatamanii (jandarmi călări). Pentru ţinu
tul Sucevei se alegeau numai doi vata- 
m ani: pe la anul 1847 erau rînduţi fio- 
roşii Budean şi Rot, care era Neam ţ; 
aceştia cutrierau călări, zi şi noapte, prin 
toată împrejurimea Sucevei, ca să pe
depsească cu bătaie pe clăcaşii ce nu 
ieşeau la robotă şi să bage hoţii în fiere. 
Purtau la oblînc două pistoale grele fere
cate în alămuri galbene, la şold aveau 
sabie şi ’n spate puşcă lungă cu cremene. 
Dimpreună cu mandatarii, cari erau no
tarii de la sate, bateau pe ţărani la 
scară cu harapnice de piele, încît sfăşiau 
bucăţi de carne de pe trup şi veneau 
cînii să lingă sîngele de sub scară.

In Suceava oamenii trăiau in pace şi

se’nvoiau bine între olaltă; dar în anul 
1847 nu se făcuse pîne în ţara întreagă 
şi de aceea era mare groază de foamete. 
In anul următor dădu o secetă cumplită, 
de săcară toate izvoarele şi fintinile, pînă 
şi cea dela Areni, dimpreună cu şipotul 
oraşului, a cărui apă vine pe sub pămînt 
tocmai de pe dealul Tatăraşilor. Mai re- 
măsese numai fintîna din ograda mănă- 
stirei Zamca. cu apă destulă şi rece cum 
nu afli pe toate meleagurile acele. Pe 
cer se iviră semne: stele cu coadă şi 
pînze de foc ce fluturau noaptea dinspre 
asfinţit. Zodierii şi vracii, care totdeauna 
au înfricoşat lumea cu porogăniile lor, 
ziceau că au să vie peste ţară multe 
plăgi: lăcuste, foamete, boale şi la urmă 
chiar răsboi. De astă dată li s’a împlinit 
prorocia.

Deodată cu vînturile cele calde, ce 
băteau din jos, veniră roiuri mari de lă
custe. In ziua cînd s’au ivit, era o ar
şiţă grozavă, de nu puteai merge desţulţ 
pe drum, căci te frigea colbul. Iată însă 
că fără de veste se întunecă soarele dea- 
binele, iar oamenii auziau prin văzduh
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coviueni, cari prin desnaţionalizare j 
ara pierdut atît teren, de o Insăra- i 
nătate deosebită, dind garanţa, că 
măcar pentru viitor ne vom putea 
feri de desnaţionalizare.

Restituirea preţului pentru pă- 
raîntul primit va urma din partea 
fiecărui proprietar făcut părtaş cu 
o bucată de loc nu prin plătirea 
sumei cu care a fost locul evaluat, 
ci prin vărsarea unei cantităţi eovi- 
valente diu un fel anumit de re
coltă în hambarul comunal sau 
districtual, înfiinţat de banca agrară 
pentru înlesnirea propiietarilor mici. 
Numai cîud în o comună vor fi prea 
puţini proprietari de loc, cari nu 
sînt in stare a sămăna pe locurile 
primite cantităţi mai mari de un 
fel de recoaltă, acestora li va ti 
ertat a solvi în locul cvantităţii 
de pîne un ecvivalent bănesc Re- 
mîne în competenţa diiectorului de 
a fixa pentiu fiecare au în loc de 
cantitatea anumită din piue, un 
ecvivaleut în numerar. Hambarul 
comunal, sau mai bine districtual 
va sta sub coutrola directă a di
rectorului băncii agrare, de la care 
va depinde şi activarea lor, amă- 
surat necesităţii existente pentru 
activarea unii astfel de iustituţiuni.

Acestea ar fi în general contu- i 
rile pentrn un sistem, conform că- ! 
ruia ar trebui de purces la împăr
ţirea unei moşii cumpărate de ban
ca agrară cu scopul de a fi împăr
ţită între ţărani.

Se’nţelege că aici n’au fost pre
văzute toate momentele, caii s’ar 
putea ivi, căci acestea depind de 
multe ori atît dela individualitatea 
locurilor, precum şi a locuitorilor.

Condiţiunile, cari vor fi necesare 
de pus celor ce primesc o bucată 
de loc în regiuni muntoase sau în 
regiuni cîmpene, sînt cu totul di
ferite şi vor trebui fixate în fiecare 
caz concret. Remine ca în direo- 
toriul băncii agrare să fie chemaţi 
astfel de bărbaţi, cari nu numai în 
ale speculei au cunoştinţi vaste, ci 
şi în ale economiei să fie şi la ale- 
gera lor vor trebui să vorbească nu
mai momentele, cari pe un bărbat 
îl cvalifică pe deplin pentru uu post 
atît de responzabil.

pîrîiri ca de trestie uscată cînd o calci 
cu piciorul; pe sus treceau nouri grei de 
lăcuste înspre văile Şiretului, Prutului 
şi ale Nistrului, unde au ros alăturea 
cu pămîntul cele din urmă rămăşiţe de 
holde. Pe ţarinile Sucevei nu s’au lăsat, 
căci zburau prea sus, numai cele obosite 
de ’ndelungata cale peste ţări şi ape, că
zură la pămînt. Oamenii le luau in mină, 
privindu-le cu mirare, căci pe aripele 
lor aveau nişte semne ciudate. Toţi ziceau 
că-s slove; unii, mai fricoşi şi bisericoşi 
credeau că sînt slove trimise din cer ca 
să se pocăiască oamenii; alţii iară. care 
auziau şi toaca ’n cer, socoteau că-i o 
scrisoare dela vr’un neam de oameni, 
căci ziceau ei : pe podul pământului sînt 
multe feliuri de naţii şi limbi, şi anume, 
în toată lumea sînt şaptezeci şi şapte şi 
jumătate de naţii: şaptezeci şi şapte sînt 
naţii întregi ca şi noi, iar jumătate de 
naţie sînt Ţiganii. Deaceea oamenii cău
tau cărturari bătrîni să le deslege slovele 
acele; şi cine era mai iscusit cărturar în 
Suceava, decît Serafim Cărăşel, diacul 
dela biserica Sf. Niculai, care, „ştia 
limbă“ şi ţinea gazetă? Umblase lumea 
în lungiş şi-n curmeziş, cînd fusese două-

Injghebarea unei bănci, bazate 
pe principiile induse pînă acuma, 
atîrnă acum dela bărbaţii condu
cători ai poporului nostru, cari stu
diind clie3tiea temeinic, nu vor In
fuzia de a se prezenta înaintea 
comitetului naţional cu propune)i 
meditate şi bine fundate.

Noua lege de propinaţiune şi fo
losul ei pentru ţărănime.

Proiectul de lege pentru desrădi- 
carea dreptului de propinaţiune atît 
de viu discutat în hotarele ţărişoarei 
noastre a primit în ziua din 1 De- 
cemvre a. e. sancţionarea Majestăţii 
Sale.

Inlerpretîndu-sc acest product le
gislativ din părţi anumite ca o ino- 
vaţiune croită] pentru folosul popo
rului dela ţeură remîne să aducem 
şi noi obolul nostru întru lămurirea 
acestei afaceri atît de puţin înţelese.

înainte de a trata aceasta afacere 
într’un articol mai lung constatăm 
numai, că dispoziţiunile ce le stăto- 
reşte noua lege de propinaţiune nu 
alterează în cele ezenţiale întru nimic 
referinţele de pînă acuma.

Desrădicarea dreptului de propi
naţiune, dacă o putem numi aşa, 
are numai o valoare juridică for
mală. Dreptul de propinaţiune ce se 
da în arendă la diferiţi particulari 
aşa numiţi propinatori, fapt, că nu 
mai există, în schimb însă se vor 
conferi din partea administraţiei pu
blice concesiuni pentru vinderea de 
spirituoase pentru fiecare localitate. 
In  fond nu rezultă deci nici cea mai 
mică schimbare. Rachiul şi celelalte 
băuturi spirituoase se vor vinde ca 
şi pînă acum, dacă nu în măsură 
şi mai mare cu singura deosebire, 
că cirpnarii de pînă acuma erau 
subarîndaşii propinatorilor, ear de 
astăzi înainte vor exercita profesia 
lor în virtutea concesiunei ce li s’a 
acordat.

Dacă acesta a fost scopul ce l-au 
urmărit inspiratorii acestei legi,

zeci de ani cătană la împăratul; a fost 
cu Napoleon împărat în ţara moscalului 
şi a Praisului, apoi se bătu în oastea 
împăratului nemţesc dela Beciu cu Fran- 
ţujii, ba fusese chiar şi în Paris. Dar 
Serafim era un pezevenchi şi jumătate, 
care ştia să scape din încurcală, spunînd 
că nu-i bine de cercetat voinţa lui Dum
nezeu şi că el se teme să nu l trăsnească 
din senin, dacă va deslega slovele cele 
ciudate.

Din pricina secetei — căci nu plouase 
de lungă vreme — şi a lăcustelor, is- 
bucni o foamete cumplită. Mai ales în 
nordul Bucovinei oamenii rnîncau acum 
de luni întregi mămăligă cu jir măcinat 
şi amestecată cu rugumătură de ferestrău. 
De băut beau apă fiartă cu ciocani de 
păpuşoi. Zile întregi rătăceau pe cîmp 
după macriş şi prin păduri după jir Mai 
tîrziu, cînd bîntuia resboiul între Unguri 
şi împăratul, se urcase preţul bucatelor 
grozav de mult, şi era şi lipsă de bani, 
căci »toţi banii de aur şi de argint erau 
trimişi în ţara Tab’anului Jşi la Unguri« 
cum zicea bătrînii. Nici bani mărunţi nu 
erau în ţară.

(Va urma).

atunci va rezulta o concurenţă ne
obicinuită între singuraticii cîrşmari. 
Dată fiind posibilitatea ca să se 
exercite chiar mai multe concesiuni 
în tr’o singură localitate, cîrşmarii 
vor căuta a face speculă oferind con- 
sumenţilor va să zică ţăranilor bău
turi rele pentru buni eftini. Rezul
tatul va fi, că elementul ţărănesc se 
va demoraliza şi cu mai mult succes 
decît pînă acum.

Incetînd prin cele de mai sus, cî- 
ştigul din arendarea dreptului de 
propinaţie, care după cum se ştie 
trecea în aşa numitul fond de pro
pinaţie, astăzi desfiinţat, li se im
pune cîrşmarilor un debit, care va 
fi să se verse în casieria ţării.

Ţara va dispune deci de o resursă 
nouă, resursă, ce se va folosi rebus 
stantibus natural-minte pentru ame
liorarea lefelor învăţătoreşti.

Slînd lucrurile astfel, bineînţeles 
că pentru succesul, ce cred a-l fi 
obţinut politicianii noştri întru râdi- 
carea finanţelor ţării nu va răspunde 
altul nimene decît bietul nostru popor 
dela ţară cu banul său greu cîştigat. 
Din aceste puncte de vedere nu avem 
nici un motiv de a saluta noua lege 
sancţionată.

Fie năzuinţa de a rădica finan
ţele ţării şi de a da învăţătorilor 
noştri ceea ce li se cuvine, cît de 
lăudabilă, un prieten sincer al po
porului nu ar fi putut da nicicînd 
sprijinul său ca să se execute aceasta 
în felini cum a urmat.

Stăruinţa deputaţilor ce au inter
venit pentru aceasta lege nenorocită, 
care continuă a sancţiona şi pentru 
viitor depravarea ţăranului nu poale 
să derive din o bunăvoinţă adevă
rată pentru trebuinţele poporului. In  
loc de a pune stavilă a!coolismidui 
din ţară, ei i-au dat în virtutea ace
stei legi o putere nouă, ca să prindă 
rădăcini şi mai adinei.

Fie! Răspunderea o poartă ei!
Noi însă avem temere, că cu greu 

poporul nostru se va reîntoarce cîndva 
de pe calea rătăcirei, ce o pleacă în 
frunte cu atari conducători.

Vînzarea pădurilor în 
Gemene.

Averea comunelor noastre mun- 
tene constă în cea mai mare parte 
din păduri seculare întru cît au 
scăpat aee3te neatinse de securea 
comercianţilor străini.

Pînă înainte de două— trei decenii 
fiind industria lemnoasă îucă în
tr’un stadiu rudimentar de desvol- 
tare, pădurile nu reprezentau încă 
valoarea de astăzi.

Abia cînd, prin construirea căilor 
ferate (locale) şi a şoselelor, cari 
lipsiau pînă atunci în ţară, esploa- 
rarea pădurilor fondului rel. gr.-or. 
începuse a lua dimeusiuni mai în
semnate, s’a desvoitat acest ram al 
industriei şi a luat în urmă chiar 
un avînt puternic.

Astăzi, graţie coniuncturilor fa
vorabile comerciale, aceasta şi uni
ca* industrie mai însemnată din ţară 
este în floare. Cu durere îusă tre-
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bue să constatăm, că ea este în 
minele străinilor, caii au pus stă- 
pîniie prin cele mai rafinate es- 
crocliierii pe comerţ şi industrie, 
bâtindu-şi joc de sătenii noştri, 
cari sufăr de lipsa de mijloace şi 
de robia neştiinţei.

Acest raport devine aproape ab
solut cînd e vorba de vînzarea re
spective de cumpărarea pădurilor 
comunelor noastre. Astăzi prin vă
ile şi pădurile noastre dela munte 
nu mai auzi doina ciobănaşului, 
uiei nu mai resună graiul romînesc, 
ci jargonul străinilor, cari au adus 
cu ei în ţară corupţia, necinstea, 
obrăznicia, laşitatea, disordinea mo
rală şi socială şi in fine şi vrăj
măşia dintre noi.

Scumpă şi nenorocită ţară ce 
tristă soarte ţi-a scris destinul ?

Ear Voi fruntaşi şi deputaţi ro- 
mîni ce faceţi ? !

Sînt bine cunoscute cazurile, cînd 
în ultimul deceniu s’au vindut pă
durile sindicatului din Pojorîta, 
Vama şi Laura, pădurile comunale 
din Sadova, Frumosul, Ciocăneşti, 
Dorotea-Plotoniţa, Voroneţ şi Stul- 
picani, caii vînzări toate au fost 
urmărite pe cale judecătorească fără 
ca să se poată obţinea vie uu re
zultat favorabil pentru daunele su
ferite de bieţii noştri săteni, deoa- 
iece cumpărătorii dispun de pungi 
pline cu bani pentiu mituirea co
mitetelor sindecatelor şi comunelor, 
caii hotărăsc aceste vînzări.

După aceste puţine cuvinte in
troductive să trecem la cea mai 
nouă încercare de spoliare.

Iu luna Septemvrie 1905 au 
prezentat mai mulţi comercianţi 
oferte pentru cumpărarea lemnului 
de construcţie aflător în pădurile 
comunei Gemene. Intre aceste oferte 
se afla şi aceea a lui Israel Gott- 
mann din Guraliumorului, care ofe-l . 1
nse 2 1  coroane pe copac sănătos; 
adecă un preţ de dă Doamne. Co
mitetul comunal în şedinţa sa din 
18 Septemviie 1905 a ţinut însă 
să respingă aceste oferte făcute şi 
anume pe motivul, că ea nu inten
ţionează vînzarea lemnului, ci do
reşte a da lemnul în schimb pen
trn un munte cu păscătoare mă
noasă. La această şedinţă se pre
zintă şi Moses Eisenkraft din Va
ma, care făcuse următoarea ofertă:

„Pentru 15 000 copaci sănătoşi 
în diametrul, de cel puţin 40 cm, 
din revirul „Chicera şi Măgura mă 
ob'ig a da în posesiune comunei 
»Muucel mic, Arşiţa Filimou“ etc. 
(sau*) solvind ca plată pe fiecare 
copac de calitatea mai sus suma de 
10  cor. şi depun pentru împlini
rea schimbului proiectat drept ga- 
rauţă suma de 6000 cor; declar 
însă că muntele amintit este pro
prietatea fondului religionar gr.-or. 
şi ca am înaintat direcţiunii bunur. 
fond. relig. gr.-or o ofertă de a 
schimba acest munte pentru alte 
locuri, cari sînt în posesiunea mea 
şi de cari numitul fond are mare 
lipsă.

In caz să nu-mi succeadă acest 
schimb, eu mă ob ig a plăti comu
nei o amendă de 5.000 cor. Pentru 
finalizarea acestei transacţiuni pre
tind un timp de 6 luni.«

Acest proces verbal s’a făcut 
noaptea, fiindcă Eisenkraft avea

*)Cuvintul »sau« e în protocol adaos 
pe urmă cu altă scrisoare.
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nevoe şi grabă mare de a finaliza 
aceasta afacere încă in aceeaşi sea
ră. Imediat după iscălirea proce
sului verbal de cătră membrii pre
zenţi ai comitetului comunal, cou- 
silierui comunal şi confiudentul lui 
Eisenkraft Lehrcr, face propunerea, 
că să i-se vîndâ lui Eisenkraft 
lemnul din chestiune cu 10 cor. 
copacul chiar dacă nu i-ar succede 
să pue la dispoziţie comunei mun
tele fondului religionar, pe care 
trebue încă să-l schimbe cu alte 
locuri ale «ale.

Aceasta propunere a fost însă 
respinsă de toţi consilierii comunali 
prezenţi cu cea mai mare indignare 
strigînd toţi ca dintr’o gură, că ei 
nu vor să. ştie de vînzare ci numai 
de schimbul amintit în procesul 
verbal iscălit, fără ca să ştie ei 
cum e pus la cale în procesul ver
bal acest geşeft a lui Eisenkraft

Muntele Mancei mic cte. este o 
enclavă în proprietatea fondului 
care a cumpărat-o la timpul său 
fondul religionar de la Dumitru 
Gemanar din Voroneţ cu bani grei 
pentru a şi aronda proprietatea sa.

Priu urmare e esclusă atît vîn- 
zarea, cit şi schimbul acestui munte 
din partea fondului, căci de altfel 
dînsul ar avea din nou o enclavă 
în proprietatea sa.

Acest munte este însă foarte în- 
dâmînos situat pentru comuna Ge
mene, care duce mare lipsă de 
păscătoare pentru vite. Eisenkraft 
cuuoscîud dorinţa comunei, nu a 
putut deeît să-i facă pe plac pur 
şi simplu numai din cauza de a 
încurca trebile în procesul verbal 
amintit, care elasîndu-se cuviuţelul 
„sau“ are cu totul alt îuţe'es.

Eisenkraft după aceasta şedinţă 
a dischis punga şi a început să 
distribue sumele de mituire. Ajuto- 
torului de primar Tanasi Oblesniue 
i-a promis 1200 cor. arvonindu-1 
cu 20 cor. ca să zică, că procesul 
verbal e încheiat corect. Oblesniue 
a adus acest fapt însă la cunoştin- 
consiiiului comunal, depuuîn acolo 
suma primită de 20 cor.

Lui Ion Diakowski, care la şe
dinţa memorabilă din 18 Sept. a 
fost absent, i-a oferit 100 cor., ca 
să dee ulterior consimţămîntul său 
la această vînzare. Lui Toader Fe- 
miuc, care a contrariat la şedinţa 
amintită oferta lui Eisenkraft, i a 
oferit 200 cor.

Cam cu astfel de mijloace cri
minale se fac pe la noi vîuzările!

După aceste evenimente trece un 
an, cînd deodată comitetul perma
nent al dietei bucoviueue prin emi
sul său din 31 Iu li 1906 Nr. 8911 
şi a doua oară prin cel din 18 
Aug. 1906 Nr. 9692 ordoauă cam 
următoarele:

Comitetul ţării a primit ştirea 
că consiliul comunal pertractează 
vînzarea unei însemnate părţi a 
pădurei comunale de acolo.

Consiliul comunal este somat a 
înainta în timp de 8 zile toate 
hârtiile referitoare la aceasta vîu- 
zare şi a sista ori şi ce dispozi- 
ţiune în afacere pînă se vor lua j 
hotărîrile necesare în comitetul ţâ- i 
r ii; dl primar se face respouzabil 
pentru esecutarea corectă a emisu
lui prezent.

Totodată se aduce la cunoştinţa j 
consilului comuna], că vînzări de 
lemne se fac numai prin licitaţie, 
la care are să se în vite de cu vre

me un delegat al comitetului per
manent al dietei. (§ 62 din legile 
comunale).

Emisele mai năinte citate ale 
comitetului ţării sînt corecte şi con
tra lor nu am avea nimica de 
obiectat, ci mai vîrtos ne bucurăm 
de intenţiunile bune ale acestui for 
de a feri comunele noastre de 
daune mari, supunînd afaceiile fi
nanciare ale comunelor unui cotrol 
sever, de care au ele atîta lipsă.

Ca de un trăsnet din senin au 
fost loviţi însă sătenii din Cemene 
cînd prin emisul din 14 Sept. 
1907 comitetul ţării dispune cam 
următoarele:

Consiliul comunal a hotărît în 
şedinţa lui din 18 Sept. 1905 a 
face un schimb cu Moses Eisen
kraft sub următoarele condiţiuni ; 
Eisenkraft are să ia în primire de 
la comună 15.000 copaci sănătoşi 
în diametrul de cel puţin 40 cm 

în revirul Chiceia şi Măgură şi 
se obligă a da în proprietatea c o 

munei muntele »Muncel mic etc«. 
Sau a solvi 10  cor. pentru fiecare 
copac.

Pentru cazul că Eiseukraf't nu 
ar pute pune la dispoziţie comunei 

! muntele amintit, el este obligat a 
solvi comunei încă 5.000 cor. în 
bani gata.

Ivinduse faţă de acest proces verbal 
nedumeriri întemeiate, s’a iniţiat 
în chestiune din partea comitetului 
ţării o cercetare penală prin tribu
nalul din Suceavă. Tribunalul a 
sistat în urmă pe baza stării lu
crurilor urmărirea afacerii şi comi
tetul ţării, neînnâintîndu-se pînă 
la moment din nici o parte pro
test conţi a acestei vînzări, somează 
în fine consiliul comunal de a în
cheia contractul de vînzare cu Mo
ses Eisenkraft, care are are să sol- 
vească a 10 cor pentru cei 15.000 
copaci pînă cel tîrziu în 14 zile 
şi să înăinteze în acelaşi timp pre- 

J feeturei petiţia pentru încuviinţarea 
tăierei lemnelor vîndute.

Deoarece schimbul proiectat cu 
muntele nu s’a perfecţionat, Eisen
kraft are să depue şi penalul de 
5.000 cor., la care va-ţi înţeles.

Totodată se aduce la cunoştinţă 
că Eisenkraft a depus la stăruinţa 
comitetulului ţătii aici 10.000 cor. 
ca daruşag peutiu comuna Gemene, 
cari bani s’au plasat pe numele 
comunei Gemene la banca ţârii pe 

J cărticică Nr. 2151.
Ce marinimozitate suspectă!!
Eisenkraft dărueşte 10.000 cor!
Oare de ce a dăruit el această 

samă? Oare de ce comitetul ţării 
care este chemat a supraveghia 
şi controla avere# comunelor noa
stre, nu a avut acel interes faţă 
de comuna Gemene, pentru a in- 
zista la escrierea licitaţiei pentru 
vînzarea din chesliune? Şi cari 
sînf cauzele, ce au înduplecat co- 

j mitetul ţării să facă o abatere dela 
j aceasta regulă chiar la dl Eisen- 
I kraft?

Ce priveşte procesul verbal în
cheiat în memorabila şedinţă din 
18 Sept. 1905 el a fost predat 
tribunalului, dar se vede că cerce
tările nu s’au făcut tocmai minu
ţios sau nu s’a interogat acei mar
tori, cari nu au fost mituiţi de 
Eisenkraft, că numai aceştia ar 
pute să aducă dovezi ori acest pro
ces verbal e închiat corect pe baza

discuţiei atunci purtate, sau nu co
respunde adevărului.

Comuna Gemene primeşte deci 
după hotărîrea comitetului ţării pen
tru 15.000 copaci suma de 150.000 
cor. plus 5.000 cor. penală nins
10.000 cor. dăruşag, prin urmare 
în total 165.000 cor. ; pierde însă 
în acelaşi timp, neacceptînd oferta 
lui Guttman â 21 cor. copacul, prin 
urmare în total 315 000 şi nepri
mind muntele promis dela Eisen
kraft — fiind falsificat procesul 
verbal, încîl el nu mai are dăto- 
rinţa de al da în sama comunei, 
— suma bagatelă de 150.000 cor.

Dacă o comună la o unică vîn
zare pierde o sumă atît de consi
derabilă cu ştirea comitetului ţării, 
atunci să ne mirăm că singuraticii 
indivizi sînt cu trupul viu prada 
vampirilor străini în însăşi ţara lor?

Oare dreptate nu mai există?
Quo usque tandem.

Păreri greşite.
E lucru prea cunoscut, că numai acel. 

popor poate în ziua de astăzi trăi mai 
bine şi mai lesne, care e înzestrat cu o 
cultură mai superioară, care ştie mănua 
condeiul cel puţin atîta, ca să-şi poată 
iscăli numele. De aceea se şi muncesc 
cei cu tragere de inimă pentru binele 
poporului, ca să respîndească lumina cul
turii între masele sătenilor. Dar ce să 
vezi! Şi aici dai peste obstacule, cari 
numaidecît trebue să se delătureze. In 
fiecare sat trăesc oameni bătrîni, cărora 
li-i oarecum, cînd văd că nepoţii lor, 
micii şcolari, îmbla cu o traistă plină de 
cărţi la şcoală.

Şi eată ce spun ei între e i : »Noi sîn- 
tem bătrîni şi am apucat vremuri mai 
bune. Am fost şi noi la şcoală, da pe 
atunci nu se mai auzia nimica de gra
matică cu genul bărbătesc, femeiesc şi 
nu ştiu mai cum. Pe atunci se învăţa 
numai cetirea şi scrierea şi bine mai 
era. Da amu cîte nu mai învaţă bieţii 
băeţi pînă li se ameţeşte capul de nebunii 
de a profesorilor. Acestea toate-s nebunii 
de ale învăţătorilor ş. m. a.« Aşa vor- 
biau Duminică nişte moşnegi cărunţi 
venind dela biserica din Ilişeşti. Da cin
stiţi gospodari, şi D-Voastră aţi trăit 
timpuri mai bune şi le lăudaţi pe acelea.

Dar să vă întreb, dacă n-aţi învăţat 
D-Voastră gramatica şi celelalte ce se 
învaţă acuma, oare puteţi D-Voastră să 
vă iscăliţi măcar numele, cu toate că 
aţi îmbiat la şcoală? Gramatica, oameni 
buni, nu e o nebunie a învăţătorilor, ci 
ea deşteaptă mult mintea băeţilor, căci 
tocmai gramatica e acea carte, din care 
învaţă băeţii cum să vorbească bine acea 
limbă, pre care din întîmplare tocmai 
D-Voastră aţi apărat-o în vremurile de 
demult mai tare deeît însăşi viaţa şi aţi 
adus-o pînă în ziua de astăzi. Şi D-Voa
stră, iubiţi Ilişeşteni, Vă trebueşte tare 
multă carte în ziua de azi. Doară 
D-Voastră ştiţi că părinţilor D-Voastră 
li-au spus Şvabii nu tare de mult că 
»cu gramatica rămîi calic«. Şi Doamne 
rău V’au amăgit! D-Voastră li-aţi crezut 
şi rău aţi ajuns. V’au alungat de lîngă 
drumul cel mare prin cele păree pe lîngă 
imaş şi pădure, V’au luat locurile mai 
cu nimica-, căci cum a spus-o Duminică 
badea Ghiuţă, locurile Vi le-au cumpărat 
prin cele cîrşme mai cu nimica. Vedeţi 
că băetanii cei ieşiţi din şcoala ast nouă 
nu vreu să uite a ceti şi s’au grupat în 
jurul d-lui Husarciuc, Roşea şi Boca în- 
tr’o societate, în care sara învaţă a ceti

şi a cînta cîntece bisericeşti şi naţionale 
şi vreu să dee şi teatru. Dar D-Voastră 
nu-i descurajaţi, ci mai vîrtos îndemnaţi-i, 
căci Vă va salta inima de bucurie, cînd 
îi veţi videa cîntînd de crăciun în bise
rică. Urmaţi şi D-Voastră exemplului 
celor tineri şi veniţi cu toţii la cabinetul 
D-Voastre, căci şi aici puteţi învăţa 
ceva. Nu batjocuriţi gramatica romînă, 
căci a spune, că gramatica şi tot ce să 
învaţă în şcoală, sînt nebunii de ale în
văţătorilor, nu sînt alta nemică deeît 
păreri greşite.

Observatorul.

Situaţia în Montenegro.
Cetim în »Viitorul« :
Scupcina a avut o şedinţă furtunoasă. 

Opoziţia a atăcat guvernul, pentru că 
n’a luat măsuri, ca să oprească trupele 
austriace de a trece graniţa Munte- 
negrului.

Ministrul preşedinte, Tomanovici, răs
punde, că afacerea acesta se va aplana 
pe cale diplomatică.

Roagă totdeodată pe opoziţionişti, să 
nu producă scandaluri pe tema aceasta, 
atăcînd cu violenţă statul Austro-Ungar, 
contribuind astfel la eventualitatea unui 
amestec al acestei monarchii în afacerile 
interne ale Muntenegrului.

Aminteşte împrejurările, cari au con
tribuit la ocuparea Bosniei şi Herţegovina 
şi atrage atenţia opoziţiei să nu aducă 
Montenegrul la aceeaş soartă nefericită.

Cercetările cu privire la atentatorii 
împotriva vieţei principelui Nichita, con
tinuă pe o scară întinsă. S’a descoperit 
că şefii revoluţionărilor deţinuţi, erau în
ţeleşi cu ucigaşii regelui Alexandru şi a 
reginei Draga, ca în aceeaş noapte să 
stîrpească, deodată, dinastia Obrenovici 
din Belgrad şi dinastia lui Nichita din 
Cetinie, şi să declare anexarea Munte
negrului la Serbia, proclamînd republica. 

*
Alaltăieri un număr de nizami şi cîţiva 

albanezi au ucis pe doi guarzi de fron
tieră muntenegreni din fortul Kodra, pe 
cînd tăiau lemne. In urma focurilor de 
puşcă soldaţii din toate forturile dealungul 
frontierei alergară şi deschieeră foc pe 
frontiera muntenegreană. De asemenea 
azi s’au schimbat un număr mare de 
focuri. Chemsi-paşa şi statul său major 
s’au dus la faţa locului pentru a lua 
măsurile necesare şi restabili ordinea. 
Azi se vor întâlni comisarii de frontieră 
respectivi ai ambelor guverne. Guvernul 
a luat măsuri pentru a împiedeca răs- 
bunările, şi a cerut dela Constantinopol 
o pedeapsă exemplară pentru vinovaţi.

Cauza Romînilor din Macedonia.
Cetim în »Vitorul« :
Ambasadorii puterilor străine, repre

zentate aici, au ţinut o consfătuire co
lectivă, în care au discutat despre »che
stia Macedoniană«. In deosebi s’a luat 
în desbatere plîngerea ministrului Ro- 
mîniei dl I Papiniu, relativ la atrocităţile 
bandelor greceşti faţă de populaţia romînă 
din Macedonia. Din cifrele şi datele 
prezentate de cătră dl ministru al Ro 
mîniei, s’au convins şi ceilalţi ambasadori 
străini despre persecuţiile crîncene, ce le 
îndură Romînii din Macedonia din partea 
teroriştilor greci.

S’a votat apoi o deriziune unanimă 
pe care voiesc ambasadorii s’o prezinte 
Sultanului, într’o proximă audienţă.

Nota ce se va prezenta, atrage atenţia 
Sultanului pentru ultima oară, ca în 
timpul cel mai scurt să facă ordine. La
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din contră, puterile străine vor fi silite 
să intervină cu forţa armată ca să pună 
odată capăt luptelor din Macedonia, sta
bilind pacea şi buna înţelegere între di
feritele naţionalităţi.

Toată lumea aşteaptă cu nerăbdare | 
rezultatul acestui demers proiectat.

Sultanul a ţinut 'aici o consfătuire cu 
ambasadorii statelor străine relative la 
reformele, ce au să fie introduse în Ma
cedonia.

S’a decis instituirea unei comisiuni, 
care să redacteze un proiect de retorme.

In această comisie să fie: jumătate 
Mohamedani şi jumătate Creştini.

Situaţia în Portugalia.
Cetim în » Vitorul« :
Luni s’a ţinut la Lissabona o întru

nire a partidului progresist sub prezi
denţia lui Luciano Castro. Asistau nu
meroşi foşti miniştri, pairi, deputaţi in
fluenţi. Preşedintele Castro expune situa- 
ţiunea, face istoricul dictaturei şi măsu
rilor cari împiedecă progresul naţional 
şi cari au fost agravate prin relele con- 
diţiuni ale tesaurului public. Atacă mă
rirea listei civile, aranjarea avansurilor 
tăcute casei regale şi regimul de teroare
stabilit de dictatură.

*
S’a descoperit, că o mare fabrică din 

Bruxella a expediat 50.000 puşti pentru 
răsculaţii din Portugalia. Prinzînd vestea 
aceasta, consulul portughez a inter
venit pe lîngă ministrul preşedinte 
belgian, ca să dee ordin strict pentru 
deţinerea vaporului, încărcat cu arme.

In decursul cercetării s’au găsit la 
personalul vaporului nişte scrisori, cari 
dovedesc că comandele armelor s’au făcut 
decătră unii bărbaţi fruntaşi din Lisabona. 
Ceva mai m ult; Căpitanul vaporului, la 
interogator, a mărturisit, că ar fi fost 
însărcinat cu transportul armelor, chiar 
din partea secretarului de stat Santos 
Vega, din ministerul de finanţe, care ar 
fi şeful conjuraţilor. A destăinuit totodată 
şi planul lor infernal de năvăli în pa
latul regelui, omorîndu-1 pe acesta şi 
proclamînd republica.

Ca preşedinte al republicei, plănuită 
de dînşii, a fost designat un bărbat eru
dit portughez, cu numele Guilielmos d’ 
Astori.

Destăinuirile acestea au produs mare 
senzaţie în toate cercurile diplomatice din 
Europa şi o mare consternaţie în rîn- 
durile conjuraţilor.

*

Un anarchist italian a plănuit un 
complot infernal împotriva regelui Don 
Carlos. In acest scop a luat cu dînsul 
două bombe, şi s’a aşezat într’un loc al 
»Teatrului orăşenesc«, tocmai în faţa 
regelui.

Poliţistul din apropiere a început să 
bănuiască mişcările nervoase ale anar- 
chistului, care se uita mereu la rege şi 
ajungînd la convingerea, că individul 
acela trebuie să aibă un gînd rău, s’a 
îndreptat spre dînsul.

In momentul acela, anarchistul văzînd 
că tot planul său este pierdut, a scos 
revolverul şi s’a sinucis în public.

Pocnitura a produs o mare panică în 
sală. Publicul, neînţelegînd ce este Ia 
mijloc, s’a speriat şi crezînd că a izbuc
nit un incendiu s’a îmbulzit să iasă afară. 
Din cauza unei mari aglomerări s’au în
tâmplat multe nenorociri. Mai multe femei 
au leşinat.

Abia tîrziu lumea a putut afla tot 
adevărul.

Ştiri locale si din ţară.* j *
Dl Dr. Isidor Stefanelli a fost avanzat 

la gradul da secretar la procuratura de 
finanţe. Transmitem felicitări călduroase. 

.*£

Duminică în 15. Decemvre la oarele 
10s/ 4 va ceti dl Hacman în cabinetul 
soc. »Junimea« »Impresii de călătorie 
prin Constantinopol«. P. T. publicul ro- 
minesc este invitat să participe.

*

Miercuri în 18 Decemvre 1907 st. n. 
la 8 oare seara va aranja societ. acad. 
„Junimea« în sala societăţii filarmonice 
comersul său festiv, la care să invită onor. 
public romînesc, care obişnuieşte a lua 
parte la întreprinderile Junimei. Invitări 
speciale nu se trimit. Programul comer- 
sului ese următorul: 1. C. Porumbescu : 
Imnul festiv al »Junimei» aranjat de B. 
Grigoroviţă, executat de corul societăţii.
2. Darea de seamă asupra anului admi
nistrativ 1906/7 de dl Nestor Hudema.
3. G. Dim a: Cîntecul tricolorului, exe
cutat de corul societăţii. 4. Cuvîntarea 
prezidentului soc. dl Cornel Corneanu.
5. Producţiuiîe solo: dl A. Litviniuc, 
acompaniat la piano. 6. „Dr. George 
Popovici« conferinţă de dt Ioan Grămadă. 
7. A. Popovici: Dulce Bucovină, cîntec 
executat de corul societăţii. 8. a) De 
cînd te-ai dus, b) La cirşma verde şi c) 
Novela de Castel, poezii de Dr. George 
Popovici, declamate de dl O. cav. de 
Soroceau. 9. Gound : Potpouriuri din 
»Faust şi Margarethe“. Beethoven : So
nate TV. esecutate la pian, violină şi 
flaut de d-ra Vica Ţurcan şi d-nii H. 
Popescu si E. Sâhlean.. 10. a) »Fatma« 
»Noi vrem pămint« de G. Coşbuc, b) 
»La icoană" de Vlăhuţă, c) „Despot 
Vodă“ monolog de V. Alexandri, decla
mate de dl Aurel Berariu. 11. I. \ id u :  
„Auzi valea«, cîntec esecutat de corul 
societăţii. 12, T, Popovici „Pe al nostru 
steag'' esecutat de corul societăţii. După 
esecutarea acestui program va urma 
convenirea socială, ce obşinueşte să-o 
aranjeze Junimea în fiecare an în pre
sără Sf. Nicolae.

*

Joi, în 19 Decemvre 1907 st. n. aran
jează şcoalele poporale romîneşti din su
ceavă, un teatru şcolar, îmbinat cu con 
cert, care va ave loc în sala de gimna
stică Diligentul chorului dl Alexandro 
Voievidca. Programul următor: 1. »Au
strie, tu ţeara mea« chor, compus pentru 
3 voci de A. Voievidca. 2. »Prolog«, de 
Iosif Vulcan. 3. »Despre buna cuviinţă«, 
dialog de Mari a Drăgan. 4. »Cîntec de 
primăvară», cîntec poporal aranjat pen
tru 3 voci de A. V. 5. »Despre lene«, 
trilog de Maria Drăgan. 6. »Hai leliţo, 
hai«, cîntec poporal, aranjat pentru 3 
voci, de A. V. 7. »0 sărbătoare la cules 
de vii«. Comedie in 3 acte de Ema 
Krehbig, trădusă de M. Bogdan. 8. 
»Domnul şi mielul« compus pentru 3 
voci cu supran şi Alt Solo şi chor de 
A. V. 9. »Deaşteaptă-te Romîne«, cintec 
naţional, aranjat pentru 3 voci de A. V. 
începutul precis la oarele 7 J/2 seara. 
Preţul de intrare: Stalul I  2 cor. Stalul 
II 1 cor. Part era 50 b. Galeria 40 b. 
Venitul curat e destinat pentru spriji
nirea copiilor sermani dela şcoalele po
porale romîneşti din Suceava. Supra- 
soivirile se vor publica pe cale ziaristică. 
Inteligenţa romînă din Suceavă şi îm
prejurime e rugata a sprijini aceasta 
întreprindere şcolară.

*

Societatea cantorilor romîni „Lumina“ 
va ţinea adunarea sa generală Luni în 
23 Decemvre st. n. a. c. la 3 oare p. 
m. în şcoala cantorală (reşedinţă) cu ur 
mătoarea ordine de z i: 1. Raportul co
mitetului asupra activităţii sale în anul 
decurs. 2. Raportul comisiunei revizui
toare şi darea absolutoriului comitetului. 
3. Discutarea statutelor filialelor socie
tăţii. 4. Alegerea comitetului şi a mem
brilor comisiunei revizuitoare. 5. Eventule. 

*

Pentru incendiaţii din Bădeuţ au mai 
incurs prin contribuţiuni dela diferiţi 
particulari suma de 269 cor. 70 bani, 
aşa că suma totală a contribuţiunilor se 
urcă la 16.044 cor. 4 b.

Oltime ştiri din lume.
D-şoara Elena Bonciu, cunoscută pu

blicului romînesc de aici dela, concertul 
soc. »Carmen« din Bucureşti, serbează 
Duminică in 2/15 Dec. în biserica Doa
mna Balaşa din Bucureşti cununia sa 
cu dl Petre Locustean. Transmitem fe
licitări.

*
Regele Oskar al Svediei a încetat din 

vieaţă Duminică dimineaţă la oara 9 şi 
un sfert.

Oscar al Il-le (Friederic Josephe- 
Franţois) s’a născut la 21 Ianuarie 1829. 
Era al doilea fiu al lui Oscar I  regele 
Svediei şi Norvegiei şi nepot al gene
ralului Bernadotte întemeetorul actualei 
dinastii domnitoare în Svedia. Iu timpul 
cît a trăit fratele său mai mare Carol 
XV, a purtat numele de ducele Ostro- 
goţilor. In calitatea de general comandant 
al corpului de gardă regală şi vicedmiral 
al flotei suedeze, a luat parte activă la 
reorganizarea armatei comune a celor 
două regată. La 18 Septemvre 1872 fra
tele său muri fără moştenitor. Oscar II 
se încoronează ca rege al Suediei şi 
Norvegiei în oraşul Drontheim. Ca rege 
a introdus în dietă mai multe reforme 
relative la codul criminal şi sistemul peni
tenciar precum şi la învăţămîutul se
cundar.

In urma loviturei de stat prin care 
Norvegia se desparte de Svedia. Oscar 
al Il-lea devine rege numai al Suediei.

Urmaşul său Oscar-Gustav-Addlf s’a 
născut la anul 1858.

*
Constituirea comitetului soc. acad. 

»Romînia Jună« in Viena pentru anul 
administrativ 1907/8, s’a făcut la 
adunarea generală din 27 Noemvre 1007 
în următorul mod: Ioan Popescu-Voiteşti, 
prof., preşedinte. Sabin Trailă, stud. 
med., vicepreşedinte. Iuliu Crişian, stud. 
med., secretar I. Dimitrie Marmebue. 
secretar II. Const. lonescu-Braila, * stud 
exi., casier. Zaharie Maniu, stud. med., 
controlor. Isidor Vitencu, stud. geod., 
bibliotecar. Const. cav. de Zoppa, stud. 
iur., econom.

«
Un grup de bulgari, compus din 150 

persoane, mergînd cu cai şi catîri spre 
muntele Athos, a fost atacat, în apro
pierea satuluiSosok, de o bandă grcească 
compusă din aproape 300 de antarţi. 
Aproape toţi Bulgarii au fost măcilăiiţi. 
Au scăpat cu fuga numai c-îţiva.

In 28 Decemvre n. vor afla loc în 
loealul prefecturii din Suceavă alegerea 
membrilor comisiunii pentru evaluarea 
birului personal pentru colegiul al II. 
şi IlI-lea. Pentru fiecare din aceste co
legii se aleg cîte un membru a c t i v  şi 
un s u b s t i t u t .  Ţidulele pentru alegere 
s’au espedat deja, iar cei ce nu le-au 
primit încă, să le reclameze la prefectura 
din Suceavă.

Alegerile aceste fiiind de mare însem
nătate pentru noi Romînii, toţi alegătorii 
romîni sînt rugaţi cu inzistenţă a-şi în
truni voturile numai asupra candidaţilor ; 
noştri. Aceştia sînt: penîu colegiul I I I : 1 

dl Valerian Halip, 
notar i. r. în Suceava 

ca membru activ şi
dl Dr. Dragoş Bumbac,

avocat în Suceava 
ca substitut, penttru colegiul I I :

dl Emanuil Antonovici,
profesor gimnazial în Suceava :

ca membru activ şi
dl Alexandru Mandicevschi, ;

i. r. cassar de poştă îu Suceava j 
ca substitut.

Prea venerabilii părinţi şi domnii în
văţători sînt rugaţi a atrage atenţia ale
gătorilor dela ţară asupra însemnătăţii 
acestei alegeri, de a-i îndemna să voteze 
în număr cît se poate de mare şi a li

sta alegătorilor în ajutor cu sfatul şi cu 
fapta. Totodată se atrage atenţiunea asu
pra faptului oprit de lege, că unii criş- 
mari şi cămătari ademenesc dela ţărani 
ţidule, pentru a da vot străinilor.

Fraţi rom îni! Votaţi cu toţii pentru 
candidaţii noştri, dacă voiţi să ajungeţi 
zile mai bune!

Comitetul electroral.

A V I S .
Aducem la cunoştinţă că »Foiletoa

nele* lui Mihai Teliman, edate de soc.. 
»Junimea« se pot procura dela această 
soc. cu preţul redus de 1 cor. 50 bani.

»Junimea«.

Repertoarul teatrului.
(Dela 16—22 Decemvre.

Luni »Mamselle Nitouche«, Marţi »Kiin- 
stlerblutt«, Miercuri »Erund seine Schwe- 
ster«, Joi „Kiinstlerblutt«, Vineri »Brii- 
der Straubinger«, Sîinbătă »Mamselle 
Nitouche«. Viul interes ce-1 arată pu
blicul faţă de celebrul oaspe artist Gi- 
rardi dovedeşte că directorul teatrului dl 
Klein a nimerit gustul orăşenilor noştri 
deşi numai cu jertfe mari materiale.

D a r  d e  c r ă c iu n .
Atragem atenţiunea părinţilor, direc

torilor şi directoarilor de şcoală asupra 
colecţiei »Biblioteca copiilor şi a tineri
mii“ de A. O. Maior, din care a apă- 
răt acuma voi. III cu 20 ilustraţiuni ar
tistice şi cu colaborarea pretinsă a d-lor 
I. Al. Brătescu- Voineşti, Mihail Sado- 
veanu. Oct. Goga, Maria Cunţan, I. A. 
Basarabescu şi A. O. Maior. Volumul 
frumos şi solid legat se vinde în Austro- 
Ungaria 1 cor. iar în Romînia şi stră
inătate 1 leu 30 bani plus pooto 15 bani. 
Toate trei volume se pot comanda dela 
orice librărie romînească şi dela admi
nistraţia revistei »Luceafărul«. Sibiiu 
(Nagyszeben).

A  v  i si
P. T.
Onorabil public!

Spre a evita spese zădaruiee de 
poştă, societatea »Ţăranul« din 
Broscăuţii-noi roagă pe calea acea
sta pre toate onoratele P. P. per
soane, cari au primit listele noa
stre de colectare în scopul casei 
naţionale din Broscăuţii-noi, ca să 
binevoiască ale înapoia aceste liste, 
fie ele şi curate (albe) spre a face 
posibilă o evidenţă asupra numitei 
colecte şi a raporta.

Broscăuţii-noi îu Dec. 1907.
Dimitrie Pojpovici, 

preşedinte.

Recomandăm următoarea 
firmă:

Fabrica de spirit, rum şi lucoruri a 
d-lui S. Rudich din Rădauţ şi-a deschis 
şi în Cernăuţ un local elegant şi com- 
foritabil, în care se desfac fabricatele 
numite şi anume în strada crinilor Nr. 
3. îndeosebi este recomandat rachiul de
osebit de bine destilat. Preţurile şi cvali- 
tatea fără concurenţă. (Vezi anunţul pe 
pagina penultimă.)

Se caută 2 băieţi
5

unu in meseria construirei de 
clavire şi unul in a bodnăritului.

A se adresa la „Societatea me
seriaşilor romîni“, Palatul 

naţional.
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TJniv. med.

Dr. M. BRÄUER
locueşte şi ordineazä începînd delâ 
1. Noemvre a. c. în casele proprie

strada lui Hormuzactii Nr. 5.

Un băiat
din casă mai bună se primeşte

la gazdă.
i se adresa la redacţia foii.

Se caută
doi sau şi un baet romîn

pentru eiubotărie la losef Varziczka, 
pe strada gârei Nr. 25 pe tr e i an i 
cu  îm b răcăm in tea  proprie, sau  
pe p atru  an i cu  îm b răcăm in tea  

dela  m ăiestru .

Băieţii trebuie să poată citi şi 
scrie romîneşte şi nemţeşte.

P R I M A
rafinerie de spirt, fabrică de rum şi licor 

în Bucovina a lui

S. Z&lldicli, Rădăut
aduce la cunoştinţă vînzarea de spirtuoase, rum şi licoruri 
excelente, cu bucata şi cu ridicata pentru preţuri moderate

s tr a d a  C rin ilor Ho. 3 ( c a s a  B e c k ).
ugînd tot odată a da atenţiune specialităţii de rachiuri fără de basamac.

Aduc la cunoştinţa onor. public că începînd cu ziua de 22 Noemvre 
am deschis în strad a  S p ita lu lu i Nr. 1 (în imediata apropiere de direc
ţiunea de poliţie)

Kn restaurant şi local de dejun
Bucate foarte gustoase, bere excelentă de Okocîm şi de Pilsen Camere 
spaţioase, luminoase şi elegant mobilate potrivite pentru cluburi şi societăţi.

Serviciu curat! #  Lumină electrică! #  Preţuri moderate!
Cunoscînd proprietarul stabilimentului limba romînească perfect, 

recomînd acest local publicului romînesc cu rugarea de a-mi da concurs.

Cu deosebită stimă:

losif ITovthaus.

Carol S c h e r m e r
dupre o activitate îndelungată la ambulatoriul ortopedic al profesorului Dr. Adolf Lorenz

din Viena a deschis

un institut ortopedic
in Cernănţ, strada lui G-oethe Nr. 4

în apropierea teatrului. — în  acest institut se vor trata diformităţi a vertabratei a 
extremităţilor (picioare X şi O) picioare strimbe şi late, scrintituri şi inflamaţiuni de 
încheieturi precum şi ori ce pareză. Atelier propriu pentru fabricarea de cosete, de 
aparate invelitoare, de utenzilii pentru picioare strimbe şi pentru legători de mijloc.

Pensionat propriu pentru pacienţi veniţi din afară.

Maşine de cusut „SI1TGRR
n tru  ori şi care scop, nu  num ai de gen industrial, ei şi p en tru  lucrări 

de cu su t in  familie, se pot comanda num ai prin noi.

Daţi sama ca cum
părarea maşinilor 
să urmeze numai 

în prăvăliile noastre

Prăvăliile noastre 
sînt de cunoscut 

dupre tablele 
- - acestea - -

Singer Comp, societate pe acţii pentru maşini de cusut
Cernăuţ strada domnească 16. ^  sucursale în toate oraşele mai mari.

In atenţiune : Toate celelalte maşini, oferite de alte stabilimente de 
maşini de cusut, sub numele „Singer“ sînt construite după un sistem în 
vechit de al nostru, care, ce se atinge de construcţie, prestaţiune şi dura
bilitate, este mult inferior faţă de sistemul nostru acest nou.

14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14

La C anada s i  A m erica
14

direct şi fără a se sui pe altă corabie
5 a> - S
a I  «

• rHH
ciCP
o ®p-» gg &P3 U S

14

=  „ G L O B U S ”  " ~
TUL. F E T T E R S T E IN

concesionat de înaltul guvern i. r. al ţârii

Cernăuţ, strada primăriei No. 14.
Nu cumpăraţi bilete de călătorie mai nainte de ce vă informaţi la biroul de 

călătorie „Globus”.
Luaţi seama la Numărul 14 din strada' Primăriei (Kathausstrasse No. 14), 

că numai acolo se află Biroul de călătorie „Globus”.

14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ 1
S t rada  E n z e n b e r g  Hr. 3. Telefon N r. 301 XFondată la  1873

Unicul depou de pâpucării P. L. Popper, Glnudim ; Anton Capek, Viena; de pălării I. Heinric Ita, Viena; losif Pichler şi fii, Graz.
-  ■ Cumpărări avantajoase pentru earnă şi articole pentru crăciun — Depozit bogat. — Toate mărfurile în calitate solidă.

00

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
cap şi dinţi.

Obiecte pentru îtipedobirea părului, 
pepteui.

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Gilete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Blănării, lînării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

|dame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Ciobote 
pentru vânători.

M â n t ă lu ţ e  p e n t r u  c o p i i ,  h a in e  
s i  b o n e t e ._________ *__________________________

Pălării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Cravate şi cachrtez
săniuţe sistem Rodel, jachete, cepiţe, 

mănuşi etc. etc.
Zigarete de chiiimbar şi dose pentru zigări 

şi zigarete.

Obiecte de piele: Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre pentru  a lbum uri ş i  fotografii.

____M i i  pgntru seri;.
Utensilii pentru fumători, casete.

C asete  p en tru  ju vaere  fo tografii, 
u te n s ilii  de cu su t.

Ochene, b asto an e  şi păioare.

Jocuri de domino, şac, preferanz.
1 0 0 ®!
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Din incidentul trecerii la cele eterne a neuitatului şi scumpului nostru soţ, resp. tată, socru, ginere, frate, 
cumnat, unchiu si mos

l LII
d i r e c t o r  g i m n a s i a l  î .  p .

s ’au manifestat faţă de defunctul atîta simpatie şi alipire, incit nu ni-e posibil, de a mulţămi in mod cuvenit 
fiecărui stimător, amic şi cunoscut.

Primească deci toţi consolatorii, cari în persoană sau scrisual ni-au dat expresiile lor de conducere şi au 
onorat pe repăusatul cu stimata lor presenţă la actul funebral şi au depus cununi la racla defunctului, pe asta 
cale mulţâmitele noastre adine simţite.

îndeosebi exprimăm mulţămita noastră profundă preavenerabililor p. t. preoţi funcţionari cu Preacuv. Sa 
părintele igumen I. Vorobchievici în frunte, p. t. diregătorilor, corpului didactic al gimnasiului de aici cu domnul 
conducător C. Cosovici, domnilor prof. V. Bumbac, Dr. E. Popovici şi Dr. 0 . Tarangul pentru discursurile lor 
funebre, onor. societăţi »Academia ortodoxă« din Cernăuţi şi corului gimnasiaştilor de aici pentru executarea 
cântărilor îndatinate, onor. representanţe a oraşului de aici şi p. t. foştilor elevi ai repăosatului.

S u c e a v a ,  în Decemvre 1907.

Fam ilia întristată.

J E a  f r a n c e z a

a

Qcrnăuţ, str. domnească 16

illare depozit de pălării moderne de toi felul pentru dame.
Cu începere dela 1 Decemvre a. c. reducere înseninată de preţuri.

c M e n ţ iu n e !
Galoşi veritabili ruseşti

Jitiei“
1 ■£1 c  ™
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Dr. Dragoş Bumbac
advocat

- - în Suceava - -
locueşte vis-â-vis dela judecătoria 

— cercuală. —

Dr. Heinrich Marbach
şi-a deschis în Gurahumorului

biroul său de advocatură
în casa doamnei Meisler.

\ ,,

Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul.
Patente N-rii: 6888, 8020, Î8564, 5373, 3422, 2374. 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“

C
Se pot afla la firmele:

B. Baltinester. Gottesmaun <& XTadel.

o o o o o o o o o o o o o o

P ic to r u l rom în

Găsite QRicRifoi
şi a mutat atelierul său în *

stra d a  *3Zoşci d î r .  25.
Parochii şi epitropiile bisericeşti dela 
ţară să nu comande icoane bisericeşti, 
prapuri, cruci sau iconostase in alt 
loc pînă nu vor fi vizitat atelierul 
harnicului şi iscusitului pictor romin

*U7asile QRicRifoi.

QOOOOOOOOOOOOO

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, olicial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


